
TURISZTIKAI FELMÉRÉS KÉSZÜLT

MEGÚJULHATNAK A SZOLGÁLATI LAKÁSOK?

TÍZ ÉVES A TIHANYI FÉLMARATON



Meg je le nik ha von ta • Ala pí tó: Ti hany Köz ség Ön kor mány za ta • Felelős ki adó: Ti hany Fej lesz té sé ért Ala pít vány
Szer kesz ti a szerkesztőbizottság: Dr. Koncz Má ria, Martinovics Tibor, Ró zsa Éva, Süte Kata

Felelős szerkesztő: Martinovics Tibor • E-mail: media@tihany.hu
Nyil ván tar tá si szám: 163/0823/1/2007

Ké szült: Tradeorg Nyom da Kft., 8184 Fűzfőgyártelep
Tel: 88-450-450 • E-mail: nyomda@tradeorg.hu • Felelős vezető: Tóth Zol tán

22

Július 15-én egy öreg tihanyi vitorlás csende-
sen elhagyta a kikötőt. Megszokott látvány volt Ti-
hany partjainak közelében, egyfajta igazodási
pont, horgászoknak, tihanyiaknak, barátoknak:
minden rendben van, az öreg Dobos Géza kint van
a vízen! 

1942-ben született Tihanyban, itt járt iskolába,
majd hajólakatosnak tanult Balatonfűzfőn. 1987-
ig dolgozott a füredi Hajógyárban. A tó, a horgá-
szat és Tihany szerelmeseként élte életét, ren-
geteget tett a faluért. Volt önkormányzati képvi-
selő, falugondnok is, de neki nem kellett hivata-
los pozíció ahhoz, hogy segítsen, ha tud. A falu
emlékezetében örökre élni fog, hogy a temető-
ben ő építette ki a vízvezetéket, vagy harangot ja-
vított az apátság tornyában, de a keze munkáját
dicsérte a vaskereszt is, amit a rendszerváltás után, a IV. Károly
kálvária hármas halom sziklájára helyeztek ki. Közösségi ember-

ként alapító tagja volt a legnagyobb helyi civil
szervezetnek, a Tihanyi Horgász Egyesületnek,
melynek elnöke és titkára is volt. Fontos szere-
pet vállalt a csónak kikötök létrehozásában. A fi-
ataloknak is átadta a horgászsport és a termé-
szet iránti szeretetét, mindig kellő lojalitással, de
kellő következetességgel végezte ezt a feladatot
is. Nyugdíjasként sem unatkozott, rengeteget
szorgoskodott és horgászott. A családja és az
unokák is mindig számíthattak rá. Igazán jól
azonban a vízen érezte magát, nap, mint nap ki-
hajózott, amíg az időjárás vagy az egészsége en-
gedte.

Július közepén sajnos már messzebbre vitte a
kapitányt a kis vitorlás. Szebb, nyugodtabb, béké-
sebb vizekre. Mi pedig azzal búcsúzunk, hogy na-

gyon fog a kis hajó hiányozni a tihanyi vizekről… 
Rózsa Éva

DOBOS GÉZA EMLÉKÉRE

Életének 70. évében hosszú betegség
után elhunyt Tihany történetének korábbi,
meghatározó polgármestere, Bors István. 

1954. június 17-én született Kunszent-
mártonban. A hatvanas évektől köthető Ti-
hanyhoz az élete, hiszen általános iskolai
tanulmányait már itt végezte.  A balatonfü-
redi Lóczy Lajos Gimnáziumban érettségi-
zett, majd fogtechnikusi képesítést szer-
zett. 1983-ban vette feleségül Osztotics
Klárát, három gyermekük született, István,
Alexandra és Olívia. 

A tihanyi közösség életében kora ifjúsá-
gától kezdve fontos szerepet játszott, lel-
kesen futballozott a helyi csapatban. A kö-
zösség is felismerte benne a jó vezetőt, a
helyiek kezdeményezésére indult polgár-
mester-jelöltnek, az 1994-es önkormány-

zati választásokon nagy fölénnyel őt válasz-
tották meg Tihany vezetőjének. Ismerte a
helyi emberek gondjait, és hosszú távú el-
képzelései voltak a település jövőjéről, ez
motiválta a közéleti szerepvállalásban. Kö-
telességtudat, a település lakóiért érzett
mély felelősségvállalás fémjelezte polgár-
mesteri tevékenységét. Tisztségét három
önkormányzati cikluson keresztül, 2006-ig
töltötte be, majd még egy rövid ideig kép-
viselőként is szolgálta Tihanyt. Polgármes-
tersége mellett hat éven keresztül a me-
gyei közgyűlésben is képviselő volt.

A település rendszerváltás utáni törté-
netének vitathatatlanul az egyik leginkább
meghatározó alakja volt. Határozott, ke-
mény kézzel irányította az akkor még na-
gyobb létszámú képviselő testület munká-
ját. Olyan események és fejlesztések kap-
csolódnak a nevéhez, melyek kitörölhetet-
len nyomot hagytak Tihany életében. Test-
vérvárosi kapcsolataink mindegyike az ő
kezdeményezésére, aktív közreműködésé-
vel jöttek létre. Ennek köszönhetően jutott
el sok helyi lakos, fiatalok, idősebbek Szé-
kelyudvarhelyre, Deidesheimbe vagy Saint-
Florent-le Vieil-be.

Tihany egyik legrangosabb rendezvény-
sorozata, a Szabadtéri Játékok kezdemé-
nyezése is az ő nevéhez fűződik. Az első
előadásokat még a Borsos Miklós téren
tartották, de a programsorozat népszerű-
ségének növekedésével új helyszínre volt
szükség, Bors István nevéhez köthető a
mostani- Belső-tó melletti- helyszín kiala-

kítása, ezzel az ország egyik legrangosabb
nyári színházát hozva létre. 

Alapító tagja volt a Tihanyi Vinitores
Tychonienses Borrendnek, igy számottevő
része volt a falu legnagyobb rendezvényé-
nek, a Garda Fesztiválnak a létrehozásában.
Polgármesterként részt vett a falu rendez-
vényein, a szüreti felvonulásokon, falunapo-
kon, emlékezetes volt, amikor az egyik ren-
dezvényen Mikulásként ő köszöntötte és
ajándékozta meg a tihanyi gyerekeket. 

Miután lemondott képviselő testületi
tagságáról, eltávolodott a közélettől. De Ti-
hany lakossága mindig hálás szívvel őrzi
egykori polgármestere, Bors István emlé-
két! 

Rózsa Éva

BÚCSÚZUNK BORS ISTVÁNTÓL, 
TIHANY EGYKORI POLGÁRMESTERÉTŐL
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Szolgálati bérlakás építési program

indult a Balaton régióban, amelynek

célja a térség elöregedésének,

elnéptelenedésének a megfékezése. A

vidám díszletek mögött jelentős gondok

vannak – jelentette be dr. Navracsics

Tibor közigazgatási és területfejlesztési

miniszter. A pályázaton a tervek szerint

Tihany önkormányzata is indul.

Balatoni, önkormányzati tulajdonú szol-
gálati lakások kialakítását támogatja a
Közigazgatási és Területfejlesztési Minisz-
térium. Az ötmilliárd forintos pályázatot a
Balaton Fejlesztési Tanács hirdette.

– Igyekszünk felhívni a figyelmet a Bala-
ton térségének a problémáira, mert a
vidám díszletek mögött jelentős gondok
vannak. A régió elnéptelenedését meg kell
akadályozni, a demográfiai adatok aggasz-
tóak. A térség ingatlan árainak drasztikus
emelkedése miatt a fiatalok elhagyják a
térséget, nem találnak maguknak itt mun-
kát, nem tudnak lakást vásárolni, nem tud-
nak családot alapítani, így a Balaton régiót
az elöregedés veszélyezteti. A probléma
csak hosszú távon orvosolható, rövidtávon

azonban megoldást jelenthet a Balatoni
Fejlesztési Tanács pályázata, amely a mun-
kaerő megtartását és térségbe vonzását
célozza – jelentette be Navracsics Tibor
közigazgatási és területfejlesztési minisz-
ter, aki a Funkcionális térségek szerepe a
kohéziós politika megerősítésében elneve-
zésű a Régiók Európai Bizottságának a ba-
latonfüredi Kongresszusi Központban zajló
szemináriuma alkalmából tartott sajtótá-
jékoztatót.

– Ez a pályázat egy jelentős előrelépést
jelent, hiszen szemléletváltást hoz a tér-
ségbe. A Balaton régiót eddig mindig, mint
ökológiai egységet és turisztikai térséget
szemléltük, most viszont az itt életvitel
szerűen élők szempontjait vesszük figye-
lembe. A rendelkezésre álló öt milliárd fo-
rint egy decentralizált forrás, ennek sorsá-
ról az itt élők dönthetnek, a helyi igényeiket
megfogalmazva valósulnak meg a beruhá-
zások. Ez egy mérföldkő a Balaton térsé-
gének fejlesztésében – fogalmazott Bóka
István a Balaton Fejlesztési Tanács elnöke,
aki hangsúlyozta: a térségben minél több
éves munkahelyre van szükség, amelyek
ráadásul nem kötődnek a turizmushoz.
Ennek eléréshez nagy segítséget nyújthat
a szolgálati bérlakás program.

Az öt milliárd forintos pályázati keretre
két körben jelentkezhetnek a balatoni tele-
pülések önkormányzatai. Az első körben 11
pályázat érkezett, amelyeknek az összér-
téke 3,6 milliárd forint volt, a második kör-
ben, amely ez év november végén zárul, to-
vábbi 1,5 milliárd forint támogatásra pá-
lyázhatnak az önkormányzatok. Az első
körben a járásszékhely települések szá-
mára 3 milliárd forintot, a nem járásszék-
helyek számára másfél milliárd forint ke-
retösszeget különítettek el.

Tihany a tervek szerint két meglévő, de
jelenleg rossz állapotban lévő önkormány-
zati lakás felújításával indulna a pályáza-
ton. Jelenleg a Major-, illetve a Csokonai
utcai ingatlan műszaki dokumentációja
zajlik.

- A két nagyon rossz állapotú önkor-
mányzati lakás felújításában gondolko-
dunk, ami nagy segítség lenne Tihanynak.
Meg kell néznünk, milyen költségvetés
szükséges az ingatlanok felújításához il-
letve milyen költségekkel járna a pályáza-
ton való indulás. Ezek ismeretében a kép-
viselő-testület dönt majd arról, hogy a tele-
pülés be adja-e a pályázatát – válaszolta la-
punk kérdésére Tósoki Imre polgármester. 
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BALATONBOR – 19 BORÁSZ ITALÁT PALACKOZZÁK
Melyik a legjobb balatoni fröccsbor, ami nem hiányozhat sem

az otthoni kerti partikról, sem a strandi büfék, elegáns

éttermek kínálatából? 19 borászat közös válasza erre a kérdésre

az idén is közel 100 ezer palack BalatonBor.

A BalatonBor olaszrizlingből készül, jó ivású, ugyanakkor tar-
talmas balatoni bor, a Balatoni Kör és a Rizling Generáció közös
terméke, de bárki készítheti, aki megfelel a feltételeknek.

- Ez a projekt valódi, organikus, alulról jövő szerveződés, fő cé-
lunk, hogy a balatoni termelők a balatoni olaszrizlingjüket, mint
BalatonBort vagy Hegybort a Balaton térségében tudják értékesí-
teni, hogy itt a lehető legtöbb vendéglátóegységben jelen legyünk
– mondta Barabás Barna, a Rizling Generáció Egyesület elnöke, a
tihanyi Balaton Piknik keretén belül tartott rendezvényen.

- Idén 19 termelő, várhatóan 100 ezer palack BalatonBort készít.
Vásárlói visszajelzések alapján tudjuk, hogy a BalatonBorok minő-
sége évről évre emelkedik, csak biztatni tudok minden termelőt,
hogy nevezzen, készítsen BalatonBort, és biztatunk minden ven-
déglátós, akár egy strandi lángosos, akár egy elegánsabb szálloda,
hogy tartsa kínálatában ezt a tételt, ami kiváló fröccsbor, és a köny-
nyed ételeknek is jó kísérője – fogalmazott Barabás Barna.

- Kilenc éve készítünk BalatonBort, és hatodik éve Hegybort.
Számos hazai és nemzetközi borversenyen nagyon jó eredménye-
ket érnek el a termelők a BalatonBorokkal, Hegyborokkal, nem-
csak mi balatoni gyerekek, balatoni borászok gondoljuk, hogy ez
jó irány, hanem a nemzetközi szakma is objektíven elismeri ezt –
mondja Dobosi Győző, a Balatoni Kör elnökségi tagja.

- Mind a hat balatoni borrégión megtalálható az olaszrizling,
ezért a szőlőre építettük ezt a projektet. A Balatonon fogyó borok-
hoz képest a mi 100 ezer palackunk még csak egy kisebb mennyi-
ség, de évről évre növekszik ez a szám. Az idei évben azokat a ven-
déglátósokat is megszólítjuk, akik eddig nem mertek vagy nem
akartak BalatonBort tartani a kínálatukban. Boros pohár promó-
cióval és marketing kihelyezéssel, szakmai támogatással segítjük
őket. Arra biztatunk minden Balatonra érkező vendéget, hogy kós-
toljon minél többféle BalatonBort, és találja meg a kedvencét –
mondta a borász.

Hegyborból várhatóan 33 ezer palack készül, ez egy magasabb
kategória, nem a fajta gyümölcsösségről, ropogós ízvilágról szól,
ezek már a termőhelyet előtérbe helyező, komolyabb tételek –
hangzott el a rendezvényen.

Kardos Gábor, a BalatonBor megálmodója látszólag szubjektív
emberi oldalról közelíti meg a projektet:

- A BalatonBor egy szerelemgyerek. Ha valaki a saját márkájá-
ban hisz, az nagyon hiteles. A Balaton a Balatoni Kör tagok, Bala-
tonBort készítők számára egy személyes szerelmi történet, ami
így erősebb a privát brand hitelességénél, ezt a szerelmet mi nem
hagyjuk kihűlni. Egy nagyvonalú gesztus is van abban a borászok
részéről, hogy a BalatonBor címkén kisebb betűvel van rajta a saját
nevük, mint a közös név – vélekedett.

t-v

2024-ban BalatonBor termelők: Androsics Birtok, Barna Pince
Ábrahámhegy, Bujdosó Pincészet, Cseh családi Pince, Dobosi Pin-
cészet, Dóka Éva Pincészet, Dombi Pince, Fata Pince, Feind Pin-
cészet, Hujber Pincészet, Koronczai Pince, Laposa Pince, MATE
Badacsony, Pócz Pincészet, Szabó és fia, Tagyon Birtok, Végh test-
vérek, Veszprémi pince, Zelna Borászat.
2024-ben Hegybort készítők: Androsics Birtok, Bujdosó Pincé-
szet, Cseh Családi Pince, Dobosi Pincészet, Dombi Pince, Fata
Pince, kisspine, Martinus Birtok, Tagyon Birtok, Tánczos Pince,
Végh testvérek, Zelna Borászat.
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TUDNI ILLIK?
Tudom, nem leszek népszerű a

témaválasztással, mert - sokak szerint -

az illemnél elavultabb és feleslegesebb

szabályrendszer talán nem is létezik. Ezt

a véleményt részben osztom magam is,

hiszen az „illem” nem mindig jön

szívből, inkább egyfajta megfelelési

kényszer. Ugyanakkor látom hiányának

- a normák figyelmen kívül hagyásának -

szomorú következményeit is a magán-

és a közéletben. A villamoson közömbös

arccal telefonjukba mélyedő ifjakat,

akiknek eszükbe sem jut helyüket átadni

a bottal tapogatózó, remegő lábú

aggoknak, sem a perceken belül

megszülő kismamáknak. Az utcákon

csak úgy röpködnek a dehonesztáló,

becsmérlő kifejezések; nem ritkák az

elfajuló viták. A méltatlan versengésbe

ráadásul beszállt a média is, ami ma már

egyik fő terjesztője a „mindent lehet”

mentalitásnak.

De kezdjük egy saját történettel! Történt
ugyanis, hogy felkérést kaptam egy felső-
oktatási intézménytől a marketing- és PR,
vagyis public relation képzés megtervezé-
sére. Szépen kidolgoztam a javaslatot, le-
adtam, aztán eltelt négy teljes év, és el is
feledkeztem róla. Egészen addig, míg fel
nem hívott egy tanszékvezető, aki örömmel
jelentette, hogy a javaslatom átment a szű-
rőkön, befogadták az új oktatási tárgyat, és
már elkezdik oktatni. És rögtön fel is kért
ennek oktatására. Mármint a marketing és
a protokoll oktatására… Nem tudtam, hogy
sírjak vagy nevessek a félreértésen, eset-
leg bosszankodjak azon, hogy az anyag úgy
ment át az illetékesek kezén, hogy még a
címét sem értették meg; esetleg el sem ol-

vasták. Minden ellenkezésem dacára,
hosszas győzködés és magyarázkodás után
el kellett fogadnom a felkérést. Így téved-
tem - teljesen illetéktelenül - az illem te-
rületére. Mindenki meglepetésére a diákok
még élvezték is az életszerű helyzetek mo-
dellezését; a köszöntés, a meghívás, az ét-
kezés, a nyilvános megszólalás csapdáinak
bemutatását. A kurzus végére egyértel-
művé vált, a protokollnak meglenne a helye
a hétköznapokban. A protokoll egyértelmű
szabályokat fogalmaz meg a társas érint-
kezésben, és így megelőz egy sor konflik-
tust.

Mindennek van vagy 
volt oka

Persze, számos poros és értelmetlen
szabály is létezik. Régebben azonban ezek-
nek is megvolt a maguk indoka, nem voltak
oktalanok. Gondoljunk például arra, hogy a
nőknek hagyományosan a férfi jobbján kell

haladnia, mégpedig azért, hogy ha a férfi a
balján lévő kardot jobbjával kikapja hüve-
lyéből, akkor ugyanazzal a mozdulattal ne
vágja két darabba szíve hölgyét. Furcsának
tűnhet az is, hogy a tányérunkon lévő
krumplit nem illik késsel elvágni. Hogy
miért? Régen, az acél használata előtt
cinkből, rézből, ónból, krómból és ezüstből
készítették a kések pengéjét, és ezek né-
melyike reakcióba lépett a gyümölcsökben
lévő savakkal, a tojás kéntartalmával, a ke-
ményítő miatt pedig a krumpli megszür-
kült, megfeketedett.

Sok illemszabály sújtotta a hölgyeket. A
férfiakkal való ismerkedés, barátkozás és
intim kapcsolat különösen érzékeny terület
volt. Érdekes módon, még a szigorúan er-

kölcsös és illemtudó korszakokban is, a
tantik, keresztanyák, gardedámok felügye-
lete mellett a hölgyek és az urak közös erő-
feszítéssel mégis találtak alkalmat a sze-
relmi együttlétekre, minek következtében
meglepően sok gyermek született házas-
ság előtti vagy azon kívüli viszonyból. Vélel-
mezhetjük, hogy a gyermekáldás bekö-
szöntött olyan házasságokban is, ahol a férj
nem biztos, hogy egyben apa is volt.

Az európai kereszténység kőbe vésett
törvényeivel szemben, Szibériától Poliné-
ziáig sok helyen létezik a „szexuális ven-
dégbarátság”, ami azt jelenti, hogy az éj-
szakai szállást kérő vendég ágyához a ház-
igazda felesége is jár. Az ebből származó
szaporulat, természetesen, a házé marad.
Ez a gyakorlat nem csak igazi, vérpezsdítő
avagy vérforraló élmény lehet, hanem vér -
frissítő hatása is van, amennyiben meg-
előzi a beltenyészetet, az endogámia káros
hatásait. Egyéni szinten pedig nyilvánva-
lóan gyarapítja az érintettek tapasztalatait,
látókörét.

Halál a 
becsület megsértéséért

De térjünk vissza az irodalomról a tudo-
mány termékeny földjére! A kérdés szak-
értői szerint a jogi, az erkölcsi, a szokás-,
illem-, és a divat előírásai egymást erősítve
szolgálják a közös célokat, vagyis az intéz-
ményes társadalmi célok érdekében tör-
ténő szabályozás valamennyi társadalmi
normarendszerben közös. Közéjük tartozik
a vallási szabályozás is, mert a közös célt:
az emberek közti békés, eredményes
együttműködést szolgálja - állítja  Marton
Géza a nemzetközi jogról szóló tanulmá-
nyában. A különbség az, hogy egy erkölcsi
parancsot belső kényszer, saját lelkiisme-
retünk hatására követünk; az illemszabá-
lyokat pedig a társadalmi elvárásoknak
való megfelelés érdekében tartjuk be.
Mivel ez a kényszer kívülről, a társadalom
felől jön, az illem megsértését környeze-
tünk szankcionálja. Az ellene elkövetett sé-
relem kiváltja a jobb társaság rosszallását,
és súlyosabb esetekben a vétkest ki is kö-
zösíthetik. Esetleg párbajra hívhatják.

A párviadalok okairól Szabó András, aki
a reformkortól vizsgálta az 1900-as évek
végéig a párbajkódexek jogi hátterét, ezt
írja: „Ezek körét három kategória alkotta:
az egyszerű sértés, a gyalázás és a tettle-
ges bántalmazás”. A becsületsértésre Só-
lyom László, a személyiségi jogok eredeté-
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ről elmélkedve hoz egy érdekes ókori pél-
dát. Eszerint egy római matróna azért for-
dult a prétorhoz, mert az utcán gúnyosan
szűznek nevezték, csúfolták. Egy másik
római kori történet főszereplője, Veratius,
sétája közben gyakorta arcul csapta a
szembejövő ifjakat. A mögötte, pénzeszsá-
kot cipelő rabszolga rögtön ki is fizette a
kártérítést a sértetteknek.

Gyarló az ember, ezért jól sejtjük, hogy a
későbbi századokban is gyakran megvaló-
sult a becsületsértés tényállása. Egy jel-
lemző eset a Rubiconból: 1668-ban abból
kerekedett per, hogy az egyik asszony a
másikat így minősítette: „Engem, minden
igaz ok nélkül, igaz nemes asszonyt, a Co-
losvari piacon kurvának, boszorkánnak dif-
famált (rágalmazott)”. Ebben az időben a
rágalmazást komolyan büntették: nem
mindenki úszta meg pénzbírsággal, sok-
szor nyelvük kivágásával örökre elnémítot-
ták a vétkest, de akár halálra is ítélhették
a becsületsértőt.

Tényleg mindent lehet?

Nálunk tavaly szüntették meg a rágal-
mazás és a becsületsértés büntethetősé-
gét, ha azt valaki »a közügyek szabad meg-
vitatása körében sajtótermék vagy média-
szolgáltatás útján követi el, feltéve, hogy
cselekménye nem irányul a sértett emberi
méltóságának nyilvánvaló és súlyosan
becsmérlő tagadására.« Talán nem téve-
dünk nagyot, ha azt gondoljuk, hogy a mé-
diatermékek, olykor végletesen elfogult és
sértő hangjait e megengedő szabályozás is
felerősítette, mivel a jogszabály, bizonyos
feltételek mellett, egy kalap alá vette az
emberi méltóság megsértését és a rágal-
mazást a szólásszabadsággal.

O tempora, o mores!, vagyis Mily idők,
mily erkölcsök! És tényleg… Minden, ami

az emberi viselkedést és az emberek kö-
zötti interakciókat több száz éve szabá-
lyozza, szemünk láttára porlad el, változik
át. Emiatt akár az Armageddont is vizionál-
hatnám, de még időben eszembe jut, hogy
fiatal koromban az idősebbek az erkölcs
hanyatlása és a fiatalság illetlen viselke-
dése miatt egy közeli időpontra tették a
világ összeomlását. Ami azóta sem követ-
kezett be. Remélem, hogy most én is csak
az ő nyomdokaikon járok. Valóban, az illem
lehet „a társadalom szörnyű öntőformája”,
de nekünk szabadságunkban áll eldönteni,
hogy mit fogadunk el, milyen közös célt
szolgálva ezzel. És ne felejtsük el, hogy az
illem nem önmagában áll, hanem egy gaz-
dag és változó normarendszer része. Ott
van mögötte az erkölcs, a közösség együt-
télésének védelme. Ezek nélkül pedig ve-
szélyes hellyé válik a világ.

(koncz)
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A JÓ DÖNTÉSEK SZOLGÁLATÁBAN - TURISZTIKAI
FELMÉRÉS KÉSZÜLT
Elindult a „Tihanyi mérési kultúra

kialakítása” című projekt, és az első

felmérések eredményeit már

feldolgoztuk. Egy olyan felület jött létre,

amelyen keresztül rugalmasan, gyorsan

és színvonalasan tudunk különböző

felméréseket készíteni és elemezni,

eredményeit visszacsatolni” – tudtuk

meg Juhász Gábor megválasztott

képviselőtől. A TDM és a Tihanyi

Turisztikai és Marketing Egyesület

annak érdekében indította el a projektet,

hogy valós és friss adatokra támaszkodva

kapjanak információkat a tihanyi

turizmusról.

Az első felmérés ugyan nem reprezen-
tatív, mert csak kevesen töltötték ki a kér-
dőívet, így az egyedi, alkalmi és véletlen-
szerű tapasztalatok, vélemények valódi sú-
lyukat meghaladóan eshettek latba. Ennek
ellenére megfontolásra érdemes eredmé-
nyek születtek; olyan észrevételeket is rög-
zítettek, amelyek többek véleményét fogal-
mazzák meg, és jól jellemzik a helyzetet.
Az egyik fontos kérdés, amit a szállásadók-

nak tettek fel, a vendégforgalom nagyságá-
nak megítélésére vonatkozott. Tudjuk, hogy
ebben a témában sok a szubjektív elem,
ezért a válaszokat célszerű némi távolság-
tartással szemlélni. Sok vállalkozó szerint
ugyanis akkor is kevés a vendég, ha a fél-
sziget éppen megbillenni készül a súly
alatt… Azt azonban magam is tapasztal-
tam, hogy az idei szezon július közepén,
hétfő délelőtt „félházasnak” tűnt. A Kotyo-
gós kedden tíz óra körül már nagyjából be-
népesült, de a forgalom – az ott dolgozók
szerint – legfeljebb egy októberi szombat
délelőttel ért fel. És valóban: nem volt
tömeg az utcákon, egész jól lehetett gyalo-
gosan haladni a Kossuth Lajos utca boka-
törő szélein, és a főtéren is csak parkoló
autóból volt sok.

Jó hangulatú, 
kellemes és szép

A helyi vállalkozók tudják, hogy a pihe-
nés, az élményszerzés és az itt elköltött
összeg szempontjából kulcsfontosságú a
Tihanyban eltöltött idő hossza. A szállása-
dók tapasztalatai szerint a rövid, egy-két,

de legfeljebb három éjszakás vendégeske-
dés adja a tihanyi vendégéjszakák zömét.
Ezt visszaigazolja felmérés: a megkérde-
zett vendégeknek csak 12 százaléknál is
kisebb része maradt helyben négy vagy
több éjszakára. A szállást igénybe nem
vevők aránya, vagyis a néhány órára, de
maximum egy napra érkezők csaknem 65
százalékot tesznek ki. Ez alacsony érték,
aminek javításán érdemes lenne dolgozni.
Az okokat vizsgálva kiderül, hogy a meg-
kérdezettek egy része nem azért korlá-
tozza a látogatás idejét, mert elégedetlen
a helyszínnel, hanem mert már járt itt, is-
meri a helyet, a közelben él vagy van nya-
ralója, lakhatása nem messze Tihanytól.
Örömteli, hogy sokan „jó hangulatú, kelle-
mes és szép” helynek tartották Tihanyt,
ahol nagy a választék éttermekből, kávé-
zókból, büfékből.

Mindebből adódik a kérdés, hogy a ren-
delkezésre álló időt mire fordították a meg-
kérdezettek, és a meglátogatott helyek
mellett milyen más nevezetességeket ter-
veznek még megnézni. Az összesítés élén
– mint az várható volt - az Apátság áll, ezt
követi a Belső-tó, a strandok, a Levendula-
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ház, az Illatok Háza, a lepárló, a Lavender
és a Rege cukrászda. A lista kevésbé nép-
szerű tételei alapján levonhatjuk azt a nem
túl meglepő következtetést, hogy a fizikai
erőfeszítést követelő programok, mint a tú-
rázás vagy a biciklizés - 30 fokban - csak
kevesek számára jelent opciót. Ilyen időjá-
rás mellett a vízpart, a séta a településköz-
pontban, a múzeumok és a vendéglátóhe-
lyek a legkedveltebb helyszínek. Meglepett,
hogy a meglátogatott vagy a még felkere-
sendő helyek listáján még említés szintjén
sem találtam meg a Szabadtéri Néprajzi
Múzeumot, vagyis a Skanzent, a Tourinform
irodát és Tihany néhány más, kedvelt attrak-
cióját sem – erre nincs magyarázatom, de
valószínűleg a szűk mintában rejlik az ok.

Magas árak

Az elégedettséget vizsgáló kérdésblokk-
ban a szállás- és vendéglátóhelyek színvo-
nalára is rákérdeztek - ezekkel láthatóan
nem volt különösebb probléma. A közleke-
dési-parkolási lehetőségekkel azonban –
mint az várható volt – kevésbé voltak meg-
elégedve a látogatók. A helyi kultúra, a
helyi szokások megismerésének lehetősé-
geit is csak a megkérdezettek fele tartotta
megfelelőnek; de 28 százalékuk nem is ér-
deklődött a téma iránt, így nem is várható
el a magasabb értékelés. Kulcskérdésnek
számít az ár/érték-arány megítélése, ezért
jó tudni, mit gondolnak a vendégek erről.
17 százalékuk inkább elégedetlen volt, a
további 37 százalékának pedig voltak fenn-
tartásai – amin érdemes lenne elgondol-
kodni! Inkább elégedett vagy maradéktala-
nul elégedett a válaszolóknak csak egyhar-
mada volt. Ez a kérdés mindössze a láto-
gatók 3 százalékát nem érintette, vagyis –
feltehetően - ennyien nem ettek, nem ittak,
nem parkoltak, nem szálltak meg, és sem-
milyen belépőjegyes programon sem vet-
tek részt.

Mit ad hozzá a levendula 
a turizmushoz?

A kutatás során azt is vizsgálták, hogy
Tihany büszkesége, a levendula és a Le-
vendula Hetek programsorozata milyen
hatással van az idegenforgalomra. Ez egy
alapvető kérdés, hiszen a helyi turizmus
egyik „zászlóshajójáról” van szó. A kutatás
kiterjedt a húsz éve „virágzó” rendezvény
ismertségének, népszerűségének vizsgá-
latára. A vendégek válaszaiból az látszik,
hogy akik itt voltak, azok döntő többsége
elégedett volt a programkínálattal - bár a
többség, 71,7 százalék nem tudott róla -,

és jónak tartották a színvonalat is. A ter-
mészeti környezet állapotát is díjazták,
akárcsak a helyiek vendégszeretetét. Esze-
rint egyelőre nem kell tartani a levendula-
kultusz végétől. Arra viszont lenne igény,
hogy ne csak a megszokott keretek között,
hanem más formákban is bemutatkozzon
ez a növény. A levendulás kozmetikai
workshopoknál többen vennének részt egy
levendulás gasztronómiai workshopon, és
a növény történetét feldolgozó, valamint a
helytörténeti sétákra is jelentkeznének a
válaszadók a fesztivál elmúltával is.

A kérdést a vállalkozók oldaláról is
megvizsgálták, már csak azért is, mert
nemcsak az önkormányzat, hanem egyes
a vállalkozók is anyagi forrásokat és mun-
kát fektetnek a szervezésbe, a progra-
mokba. A Levendula Hetek hatásos és
eredményes meghirdetése nélkül nem tel-
jesülhetnek a marketing- és az imázscélok
sem, ezért rákérdeztek a kommunikációra
is. A vállalkozók szerint nem állt rendel-
kezésükre elegendő információ a rendez-
vényről, és a vendégek zöme nem is a ren-
dezvény miatt érkezett Tihanyba, hanem
attól teljesen függetlenül. Előzetes infor-
mációja egy jelentős részüknek egyáltalán
nem volt. A szállásadók szerint szükség
van a rendezvényre, de nagyobb ráfordí-
tásra és ismertebb előadókra lenne szük-
ség, és fontos lenne az is, hogy a minden
levendulaültetvény ápolt, gondozott le-
gyen.

Elégedett vendégek, 
elégedett vállalkozók

Juhász Gábor – jelenleg alpolgármester,
a következő képviselő-testület tagja – a
téma szakértője. Őt kérdezzük.

- Mennyire árnyalják a mostani adatok
a korábbi képet? Milyen tanulságokkal

szolgálhat a döntéshozók és az érdekel-
tek számára ez a felmérés?

- A legfontosabb, hogy tisztában legyünk
az ide érkező vendégek motivációjával és
az elégedettségük mértékével. Még mindig
több az „úgy hiszem”, „azt gondolom” a
döntések meghozatalánál, mint a tények
ismerete. „úgy gondoljuk”, és természe-
tesnek vesszük, hogy a levendulavirágzás
a vendégek motivációja az ide utazásra. A
felmérés szerint - amely nem volt repre-
zentatív - motivációt nem jelent, érdekes
lehetőséget viszont igen. Korábban ez nem
így volt - „úgy hisszük”, de nem tudjuk.
Ezért fontos minden felmérés, hogy a dön-
téseknek megfelelő alapot biztosítsunk.
Ugyanígy gondolkodom a szolgáltatókkal
való kapcsolattartásról is. Fontos, hogy
megtudjuk, mit gondolnak, mik a tapaszta-
latok, hiszen az a lényeg, hogy ők elégedet-
tek legyenek - természetesen a vendégek-
kel egyetemben. Úgy tudunk segíteni, ha a
folyamatos visszajelzések alapján jó
irányba tudjuk állítani a turizmus vitorláját.
Minden változik a világban, a turizmus is.
Egyvalami nem: Tihany adottságai, azok
változatlanok, így folyamatosan alakítani
kell a programkínálatot, az árakat, a lehe-
tőségeket, a kommunikációt.

- Milyen lépéseket látna jónak a tovább
lepéshez? Hogyan lehetne az információ-
áramlást hatékonyabbá tenni?

- Arra kérek minden szolgáltatót, hogy a
jövőben érkező megkeresésekre minél
gyorsabban és őszintébben válaszoljanak.
A válaszadás, a kitöltés anonim, nem visz-
szakövethető, de nekünk nagyon nagy se-
gítséget jelent, és a jövőbeli testületnek is,
remélem, sok információval szolgálhat a
szolgáltatók benyomásairól, elégedettsé-
géről, javaslatairól. Megkönnyítve a jó dön-
tések előkészítését.

K.M.
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MINDEN, AMI JÁTÉK
Nagy izgalommal készültünk az idei Németh László Művelődési

Ház Könyvtárának rekord létszámú alsós táboraira. Mégsem írha-
tom még múlt időben, hiszen a júliusi Palackposta tábor után tel-
jesen más gyermekcsapattal indul augusztus 5-én a Kőkígyó tábor.
Míg az első csoportban a nagyobb alsós fiúk-lányok mellett sok ki
elsős is részt vett, addig a második táborban a 2.3.4. osztályosok
lesznek többségben. A játékok során ezt is figyelembe kell ven-
nünk, hiszen egy kis elsős még sokkal több segítséget igényel.

Évről-évre nehéz a megújulás, hogy milyen elfoglaltságot szer-
vezzünk a gyerekeknek, ezért, ha hallok, látok ilyesmit, rögtön le-
jegyzetelem. Így már most is vannak olyan programötletek, ame-
lyeket a jövő évre tartogatok.

Idén két nagyszerű fiatal segítőm akadt Pálfi Anna és Simai Zsófi
személyében, akik megfelelően felvértezve, felkészülve állták a
sarat, segítettek a különféle feladatokban.

A katalizátorpedagógia tanfolyam alatt nagyon sok új, jópofa
csoportjátékot tanultam, ezt továbbadva Annának és Zsófinak ren-
getek játék volt a tarsolyunkban.

A művelődési ház egyensapkát ajándékozott a gyerekeknek. Ez
az egységességen kívül azért is praktikus, mert így, ha idegen te-
repre megyünk, jobban látjuk, hol vannak a mi táborozóink.

Csoportbontásban látogattuk meg a Farkas pincénél Diát és
Imit, akikkel a Csintalan csigák mókás kalandjaihoz csatlakoztunk,
nagyon tetszett a táborozóknak ez a különös program. Meghívott
vendégeinkkel kézműveskedtünk, Döníz néni idén is nagyszerű,
használható játékot készített a gyerekekkel, Czirják Erika írónővel
a befejezetlen történeten keresztül képzelőerőt fejlesztettünk, és
vele készítettük el a személyre szóló palackpostánkat is. Gabi bá-
csival geotúrával egybekötött madárlesre kirándultunk a Külső –
tóhoz, és a Szélmarta sziklákhoz.

Igazán szerencsénk volt eddig az időjárással, és reméljük, hogy
a továbbiakban is így lesz, mert a Palackposta tábor első napján a

36 fok helyett 26 fok lett hirtelen. Minden nap egy kicsit melege-
dett, így a programokhoz tökéletesen igazodva pénteken már olyan
melegen sütött a nap, hogy bátran ugrálhattak a gyerekek a göd-
rösi vízi ugrálóváron.

A Levendula Háznak is sokat köszönhetünk, mert minden évben
kedvezményesen vehetünk részt a programjaikon.  Idén csónakból
figyelhettük meg a Belső-tó madarait, a nádast, a falut. Többször
fagyiztunk, játszottunk náluk, a pénteki záró napon egy hordónyi
és két kancsónyi limonádé kortyolgatása közben hallgatták a gye-
rekek annak a kalandregénynek a végét, melyet folytatásban min-
den nap felolvastunk nekik.

Remek napokon vagyunk túl, az új játékainkat az augusztusi
csoporttal is szeretnénk kipróbálni, akikhez új vendéget is hívtunk,
és mi is kicsit megújulva várjuk őket nagy szeretettel!

Horváthné Tóth Ivett

AZ ÍRÓNŐ, AKI KÖNYVEIBE REJTI A ZENÉT
Amerre jár, mindenhol írói szemmel
vizslatja az embereket, figyeli a tájat,
diktafonnal jár-kel, jegyzetel, szavakat,
kifejezéseket, egy-egy jelenetet raktároz,
s a végén összeáll ebből egy történet.
Hivatalos neve dr. Szlavicsek – Hegedűs
Judit, aki csak 10 év után vette fel férje
nevét, de az olvasói közönségnek
szüksége volt egy könnyen
megjegyezhető névre, ezért maradt a
rövidebb változatnál.

Alig jelent meg a Halál Tihanyban című
könyve, az olvasói már azt kérdezik, mikor
jön a következő. 

Nem olyan könnyű a kiadói elvárásoknak
megfelelni, nincs idő megünnepelni egy könyv
megírását, elkészülését, kiadását, máris nya-
kig benne van az ember a másikban. 

Most éppen Doszpot Péterrel, a ‘90-es
évek BRFK főnyomozójával dolgozik együtt,
krimit ír, amiben egy igazi nyomozó igaz
történeteit olvashatjuk az ősszel, termé-
szetesen fikciós szálra felfűzve.

Hegedűs Judit a jogi munkát váltotta fel
az írásért, amihez már sejtette, hogy ért,
már iskolás korában kiderült, amikor fogal-
mazást kellett írni, hogy neki ez nagyon jól
megy, bár sohasem gondolta, hogy írással
fog foglalkozni. Aztán úgy döntött a család,
hogy a Balaton mellé költöznek három ka-
masz gyermekükkel, ahol az írónő apart-
manokkal kezdett foglalkozni. A gyerekek
öt nap alatt megszokták az új környezetet,
az új iskolát. Elmondása szerint ez nagyon
jót tett, teljesen kiszellőztette a fejét, jöttek
a gondolatok, az érzések a könyvíráshoz. 

A Balatoni krimik sorozat első kötete A
Légy/ott előzményeként eleinte a Facebo-

okra novellát írt, kb. 40-50 Facebook köve-
tővel. Az olvasók követelték a folytatást, és
erre egy kiadó is felfigyelt. A folytatásokban
megjelent Paranoia című novella meg-
nyerte a PRAE Kiadó KrimiMa pályázatát.
Kardos Júlia nyomozónő ebből a novellából
került át automatikusan a könyvbe, és
azóta is nyomoz. Hogy miért pont női nyo-
mozója lett ennek a sorozatnak?

A könyvekben, történetekben legtöbb-
ször férfi nyomozókat ismerünk meg,
pedig a nők is ugyanúgy helyt tudnak állni
ebben a szakmában. Ezt is szerette volna
megmutatni történeteiben. 

Hogy mi a lényeg egy krimi íráskor?
„„..az olvasó  együtt nyomozhasson, legyen
becsapva, és a végén lepődjön meg.  A sej-
tetés ha túl erős, felkelti a figyelmet. Ha
utólag az olvasó visszanéz, kerüljön min-
den a helyére, és minden nyomot megkap-
jon. Komoly kihívás, de ezt a játékot én na-
gyon élvezem.”

Nem titkolja Judit, hogy a jogász múltja
nagyban segíti a krimi szálak kitalálásában, a
logika lekövetésében. Nem csak írja, olvassa
is a krimiket. Én könyvtárosként, ő íróként
gyorsan megtaláljuk a közös nevezőt abban,
hogy a most megjelent kortárs magyar írók
művei magas színvonalúak, és egyre nagyobb
számban vállnak népszerűvé. Ki ne szeretné
Horvátországot, Judit is több mint 60 horvát
szigetcsoportnál járt már. Miközben a Vihar-
csapda című könyvét írta, tengermorajlásokat
hallgatott, ami segítette a beleélésben. 

Egy-egy jelenet mellé QR kódos fájlok
formájában zenéket is elrejt a Viharcsapda
és a Halál Tihanyban című könyvében.
Utóbbi az olvasók nagy örömére a tervezett
kiadásnál két héttel korábban jelent meg.
Első közönségtalálkozója a tihanyi könyv-
tárban volt május végén.

Hévíz, Keszthely, Balatongyörök után
most Tihany különböző helyszíneit ismer-
hetjük fel, melyet nyaraló turistaként
szemrevételezett a falu csendesebb idő-
szakában. Így került bele a könyvbe a pol-
gármesteri hivatal, a Kossuth utca, a Göd-
rös, az Óvár…. Történeteiben idehozza a
gyilkossági eseteit a Balatonra.

Én magam biztosan nem szívesen sétál-
nék ezek után a parti nádasban, de a ke-
vésbé érzékeny lelkű olvasóknak szeretet-
tel ajánlom az írónő összes könyvét.

Horváthné Tóth Ivett
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IDÉN TÍZ ÉVES A TIHANYI FÉLMARATON
Október 5-én tizedik alkalommal rendezik meg a Club

Tihanyban a Mapei Tihanyi Félmaratont. A versenyen hat

távon lehet majd indulni: a kicsiknek lesz egy külön kategória

a 400M Babyrun, amelyen korhatár nélkül, szülői kísérettel

lehet versenyezni. Ez egy „fun run”, ahol helyezés nincs, de

minden kis befutó egy számukra gyártott éremmel lesz

gazdagabb.

A választható távok között van még a Coconut Water 3 kilométer,
a Penco 5 kilométer, a FANAN Hummus 12 kilométer, a Mapei 21
és a 21 kilométeres páros is.  A verseny létszáma limitált: 1500 fő.
Nevezni a létszám beteltéig lehetséges.

A futóverseny történetét sokan ismerik: 2015-ben egy testvérpár
baráti szerveződésnek szánva meghirdette a Tihanyi Félmaratont,
ami akkor még nagyon gyerekcipőben járt és mentes volt minden
olyan eszköztől, technikától és személyzettől, ami ma már elkép-
zelhetetlen egy futóverseny szervezése során. Nem volt például
időmérés, csak stopperóra, a célkapu lufikból állt és a klasszikus
befutóérem helyett, egy kis kulcstartót kapott minden befutó.

Pár főnyi résztvevőre számítottak a szervezők, ennek ellenére
333 fő állt rajthoz 2015-ben. Ekkor született meg a gondolat, hogy
a csapat minél több embernek szeretne okot adni a boldogságra a
versenyzés által és felhívni a figyelmet a sport, a futás szeretetére. 

Az első rendezést követően fél évvel újra elstartolt a mezőny, az
akkor már II. Tihanyi Félmaraton, 1700 fő részvételével. Ez volt az
első alkalom, amikor a szervezők maguk készítették el a verseny
befutóérmét, amelynek gyártását akkor még nem ők végezték, de
a mára klasszikusnak számító, szív alak ekkor kelt életre. Az érem
formája azóta is változatlan, hiszen ez egy emblematikus jelképe
annak, hogy ennek az eseménynek a megszervezése még a tizedik
alkalommal is egy szerelemprojekt számukra.

A Tihanyi Félmaraton harmadik rendezvényén már az akkori
névadó partnerük, a Knauf is a csapat mellé állt. A III. Tihanyi Fél-
maraton volt a Futniszép életében az első és egyetlen verseny,
amelyen összesen 3000 fő versenyzett. A következő években a
szervezők már bevezették a létszám korlátozását, annak érdeké-
ben, hogy a versenyeiken megteremthessék a családias hangulatot
és légkört. Ez az év más szempontból is fontos volt a Futniszép
életében, hiszen a csapathoz tartozó, befutoerem.hu-val megal-
kották az első saját érmüket, ami az év legszebb befutóérme elis-
merést is megkapta. 

2018-ban volt utoljára versenyközpontja a IV. Tihanyi Félmaraton-
nak a Belső-tó partja. Ebben az évben egy ritka technikával tervezte
és gyártotta a csapat a verseny befutóérmét, aminek a különleges-
sége az volt, hogy lyukas öntőformában alkották meg az alakzatát.

2020-ban, az addig mindig tavasszal megrendezett Tihanyi Fél-
maratont október 17-én volt lehetősége a Futniszép csapatának
megszerveznie. Az időjárás nem volt a legkegyesebb a szervezők-
höz és a résztvevőkhöz sem, de ezt meleg teával és a gyerekek szá-
mára biztosított beltéri játszóházzal próbálták enyhíteni. A verse-
nyen mintegy ezren  vettek részt, sokan virtuálisan teljesítették a
távot. Nehéz időszak volt ez mindenki számára, de a Futniszép csa-
pata sikeresen vette az akadályokat a speciális helyzet ellenére is.
2021-ben a Futniszép megalkotta a sorozatának egyik legkülönle-
gesebb érmét, a legendás szív alakú formavilágba a levendula
mintát is elhelyezték. De, ami miatt igazán különleges volt ez az
érem, az nem más, mint a legbelső kis szívecske. Az áttetsző lila
festéket magas sárgafém keret körvonalazza, mely felül egy fóliá-
val van letakarva. A belső részében pedig nem más, mint igazi le-
vendula magvak voltak. 2022-ben, őrizve a szív formát az éremben
ismét feltűnt Tihany ikonikus pontja, a Tihanyi Bencés Apátság. 

Az idei versenyre a létszám beteltéig lehetséges nevezni a fut-
niszép.hu oldalon.

A pálya és a távok leírásai is itt megtalálhatók. A verseny szer-
vezői kiállítókkal, gyermekfoglalkozásokkal, programokkal és
finom ételekkel várják a látogatókat október 5-én, a X. Mapei Ti-
hanyi Félmaratonon. 

tv

SOK AZ ELADÓ BALATONI NYARALÓ
Jelentősen bővült az eladó ingatlanok

kínálata a Balatonnál, mind az északi, mind
pedig a déli parton 10-20 százalékkal több
a hirdetés most, mint egy éve ilyenkor. Mi-
közben minden második déli parti eladó
nyaraló siófoki, az északi parton, Keszthely,
Balatonfüred a legtöbb eladó nyaralót kí-
náló település. Tihany árban és kínálatban
is külön kategóriának számít – derül ki az
Ingatlan.com adataiból. 

A balatoni régiót lendületben tartja, hogy
az elmúlt két-három évben rengeteg ingat-
lanfejlesztés indult. Ugyancsak növeli a lik-
viditást a térségben, hogy ha rosszra fordul
a gazdasági vagy épp a finanszírozási hely-
zet, akkor a legtöbben a második otthonu-
kat dobják piacra az elsődleges helyett.

A legnagyobb magyarországi ingatlan-
hirdetési felületen tapasztaltak szerint a
kereslet tavalyhoz képest élénkült, de még

nincs azon a szinten, mint 2022 nyári hó-
napjaiban. A balatoni piac egyes régióiban
az árak még mindig drágábbak, mint Bu-
dapest.

– A balatoni ingatlanok a családi vagyon-
portfólió részét képezhetik, sokaknak ki-
váló befektetési forma volt ez 2015–2022
között. Az árak 2018 után kilőttek, a Covid
idején rendkívül megdrágultak a nyaralók.
A tulajdonosok jelentős része a karantén
idején oda is költöztek az ingatlanjaikba.
Most meg vissza, többségében a fővárosba
és agglomerációjába. A kínálatbővülést
magyarázza, hogy most realizálni akarják
a befektetésen elért hozamot az eladók,
akik így olcsón jutnak forráshoz. Azok a
vállalkozók pedig, akik cégük nyereségét
balatoni ingatlanba fordították, a megvál-
tozott piaci környezetben banki hitelt nem
akarnak felvenni, olcsóbb finanszírozási le-

hetőséget pedig ebben találnak mondta a
Világgazdaságnak Balogh László az Ingat-
lan.com vezető szakértője.

A legtöbb eladó ingatlant Siófokon hir-
detik, szám szerint most is mintegy 2,5
ezret, pontosan annyit, mint egy évvel ko-
rábban. Miközben minden második déli
parti eladó nyaraló siófoki, a második leg-
nagyobb piacot Keszthelyen, a harmadik
legtöbb eladó nyaralót pedig Balatonfüre-
den találjuk.

Érdekes, hogy míg Siófokon nem nőtt a
kínálat, Keszthelyen például nagyot ugrott,
a tavalyi 563 helyett egy évvel később már
737 hirdetés volt aktív, és Balatonfüreden
is 530 helyett most 620 eladó ingatlan kö-
zött válogathatnak a vevők. Tihanyban
közel nyolcvan ingatlan eladó, ez tíz száza-
lékkal több, mint tavaly ilyenkor.

t-v



REJTVÉNY - A KÜLSŐ-TÓ
A tengerszint felett 116 méter magasságban fekszik a Tihanyi-félsziget egykori vulkánjának főkráterében keletkezett Külső-tó. Medre se-
kély, erősen feltöltődött, elmocsarasodott mélyedés.
Az 1800-as évek végén levezető csatornákat ástak, hogy a tó vizét az Aszófői-séden keresztül a Balatonba vezessék, az így nyert, lecsapolt
területet pedig kaszálóként használhassák. Az azóta eltelt három évtized alatt a vízi növényzet teljesen visszatelepült, s megjelentek a
vizes élőhely jellegzetes állatfajai is.
Nem látogatható, mivel fokozottan védett terület. Nagyszámú kétéltű és hüllő él a tóban, a mocsári teknős állománya kiemelkedő. A ma-
darak közül a nyári lúd, a bölömbika vagy a barna rétihéja hosszabb ideje költ itt, az utóbbi években pedig a nagy kócsagok vörös és szürke
gémek nagy költőtelepe jött létre. Mi él még a tóban?
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ÁRVASZÚNYOGOK A BALATON MEGMENTÉSÉÉRT
Vajon milyen volt a Balaton természetes állapota, és mikor
változott meg? Helyreállítható-e még a természetközeli
állapot? Ezekre a kérdéskere keresték a választ az ELTE
Őskörnyezet és Klímaváltozás Kutatócsoport munkatársai
legújabb tanulmányukban, amelyben konkrét javaslatokat is
megfogalmaztak a tó védelme érdekében.

Sokan emlékezhetnek saját gyermekkorukból kékalga-virágzá-
sokra, amikor a termelődő algatömeg toxinja a bőr irritációjához
és nem éppen nyaralóbarát vízfelülethez vezetett. Kelet-Közép-
Európa legnagyobb sekély tava, a Balaton az 1970-80-as években
kontroll nélkül kapta a növényi tápanyagterhelést, és ennek követ-
keztében a vízben lévő foszfor és nitrogén növekvő mennyisége
kezdetben a hinarak terjedéséhez, később elalgásodásához veze-
tett. A Balaton ugyanakkor egyike azon kevés tavaknak világszerte,
ahol a sikeres vízminőségvédelem 1994-től, évtizedes csúszással
ugyan, de a tó állapotának jelentős javulásához vezetett.

A kutatók egészen 2019-ig optimisták voltak a tó jövőjét illetően,
ekkor azonban az alacsony tápanyagterhelés ellenére, ismétlődő nyári
algavirágzások kezdődtek. Bár az utóbbi évek nyári aszályai miatt ag-
gódva figyeljük, milyen is éppen a Balaton vízszintje, fontos tudnunk,
hogy ezek a foszfor-visszaáramlások éppen a tó magasan tartott nyári
vízszintjével függtek össze. De hogy miért is nem kell megijedni egy-
egy alacsonyabb vízállástól, és mit is tehetünk a Balaton megóvásra
érdekében, arra a földtörténeti közelmúltban kell keresnünk a választ.

A mintegy 17 ezer éve kialakult tó története során számos víz-
szintváltozást élt meg. A Magyari Enikő vezette Éghajlatváltozás
Nemzeti Laborhoz és Élvonal pályázathoz köthető Őskörnyezet és
Klímaváltozás Kutatócsoport a Balaton utolsó 500 évét vizsgálta.
A kutatók kiemelten vizsgálták az árvaszúnyog-faunát: a parányi,
vízben élő lárvák ugyanis érzékeny jelzői a környezet változásá-
nak. Megállapították, hogy a makrogerinctelen fauna legintenzí-
vebb és visszafordíthatatlan változása a két világháború közötti
időben, a gazdasági fellendülés időszakában, a tó nagyarányú be-
építési és szabadidős hasznosítása során következett be.

Kimutatták, hogy erős az összefüggés a fenéken táplálkozó
halak állománynövekedése és az árvaszúnyog-populáció csökke-
nése közt, vagyis komoly hatása volt és van a haltelepítéseknek is.
A túltelepített halállomány miatt a foszfor eltávolításban jelentős
szerepet játszó árvaszúnyogok nem tudják elvégezni ezt a fontos
ökoszisztéma szolgáltatásukat. 

A kutatók szerint a halfaunát észszerűen csökkenteni kellene.
Persze, azzal tisztában vannak, hogy a Balaton egyik fontos turisz-
tikai vonzereje éppen a szabályozott horgászat, de bíznak benne,
hogy kutatásaikkal segítenek az embereknek megérteni a Balato-
néhoz hasonló ökoszisztémák fenntartható működésének alapel-
veit, és egyet fognak érteni a szabályozások szükségességével,
hogy minél tovább élvezhessük a tó körüli pihenést, szabadidős te-
vékenységeket.
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